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значительных потерь высококвалифицированного 
кадрового потенциала. За последние двадцать лет ре-
форм страну покинули многие высококвалифицирован-
ные рабочие, инженеры, специиалисты.  

Недостатки в налоговой системе страны и труд-
ности, которые связаны с рисками, свойственными ин-
новационным мероприятиям, снижают уровень заинтере-
сованности украинских предприятий в использовании 
инноваций.  

   Выводы. В заключение отметим, что эффек-
тивность ОЭМ управления зависит от величины си-
нергетического эффекта, который достигается в за-
висимости  от того, насколько эти механизмы будут 
применяться комплексно и взаимодействовать согла-
сованно. Высокий синергетический эффект обеспечит 
эффективное развитие виноградовинодельческой от-
расли, позволит повысить прибыльность и рента-
бельность деятельности ее предприятий,  расширить 
рынки сбыта. К важным результатам развития от-
расли следует отнести также возрастание занятости 
населения не только в городах, но и в сельской местно-
сти, а также возрастание уровня доходов работников 
виноградарства и виноделия. Так как для переработки 
одной тонны винограда в конечную продукцию, соглас-

но расчетам специалистов, требуется 22 человека, то в 
пересчете на весь объем производства, предусмотрен-
ный «Программой развития виноградарства и виноделия 
Украины на период до 2025 г.», запланированная занято-
сть должна достигнуть почти 1 млн. рабочих мест. При 
этом увеличивается занятость не только в самой вино-
градовинодельческой  отрасли, но и в сопредельных с 
ней отраслях: металлургической, химической, машино-
строительной и других отраслях, производящих продук-
цию для виноградарства и виноделия [1]. В результате 
экономический рост отрасли обеспечит возрастание 
поступлений налогов и сборов в сводный бюджет Ук-
раины (налоги на добавленную стоимость, прибыль, 
акциз, пошлина, лицензии). В  Программе  запланирова-
но  увеличение таких  поступлений  вдвое.   

  Полученные результаты обуславливают 
дальнейшие направления исследований, которые бу-
дут направлены на поиск путей совершенствования 
ОЭМ управления виноградовинодельческой отрасли, 
как на макро-, так и на микроуровнях с учетом зару-
бежного опыта, адаптированного к условиям дея-
тельности отечественных предприятий, и передового 
опыта управления отечественными предприятиями.  
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Вступ. Питання економічної безпеки підпри-

ємства стають останнім часом усе актуальнішими як 
у науковому, так і в практичному аспектах. Про це 
свідчить значна кількість публікацій з даної пробле-
матики. Проте вчені поки що не дійшли єдиної думки 
щодо тлумачення поняття «економічна безпека», не-
зважаючи на те, що воно було вжите ще Ф. Рузвель-
том. Ця ситуація пояснюється відсутністю однознач-
ної термінології з її визначення та існування щонай-
менше чотирьох підходів (ресурсно-функціональний, 

гармонізаційний, конкурентний та захисний) до тлу-
мачення економічної безпеки підприємства [1, с. 158]. 

Постановка завдання. Протягом останніх 
десятиліть дослідники вкладали різний зміст в понят-
тя «економічна безпека». Так, в 1970-ті роки під еко-
номічною безпекою розуміли збереження комер-
ційної таємниці підприємства [2]. Потім стало зрозу-
міло, що це не захищає підприємство від усіх загроз, 
які можуть негативно впливати на його економічну 
безпеку. 
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На наш погляд, при визначенні змісту еконо-

мічної безпеки підприємства доцільно прийняти до 
уваги наявність вузького та широкого трактування 
цього поняття. В першому випадку економічну без-
пеку пов’язують з завданнями охоронних структур 
або зі станом захищеності підприємства від потен-
ційних ризиків та загроз. Широке розуміння економі-
чної безпеки підприємства асоціюється з його ефек-
тивною діяльністю [3, с. 58]. 

З огляду на ступінь наукової розробки дослі-
джуваної проблеми необхідно уточнити, який зміст 
ми вкладаємо в понятійний конструкт «економічна 
безпека підприємства», проаналізувати фактори нега-
тивного впливу на стан цієї безпеки та окремі складо-
ві стратегії економічної безпеки підприємства, метою 
якої є послаблення його внутрішніх та зовнішніх за-
гроз. Саме це й є основними завданнями дослідження. 

Результати. У сучасних умовах процес ус-
пішного функціонування і економічного розвитку 
підприємств багато в чому залежить від вдоско-
налення їх діяльності у сфері забезпечення економіч-
ної безпеки. Слід зауважити, що сьогодні не всі кері-
вники підприємств готові повною мірою оцінити ва-
жливість створення надійної системи економічної 
безпеки. Це пояснюється не усвідомленням того фак-
ту, що економічна безпека підприємства – це стан 
його захищеності від негативного впливу зовнішніх і 
внутрішніх загроз, дестабілізуючих чинників, при 
яких досягається стійка реалізація головних комер-
ційних інтересів і цілей статутної діяльності. 

Проблеми власної економічної безпеки вини-
кають перед кожним підприємством не тільки в кри-
зові періоди, але і при роботі в стабільному економі-
чному середовищі, проте комплекс розв'язуваних при 
цьому цільових задач має істотне розходження. 

У режимі стійкого функціонування, підпри-
ємство, при вирішенні завдань своєї економічної без-
пеки, акцентує головну увагу на підтримці нормаль-
ного ритму виробництва та збуту продукції, на запо-
біганні матеріального і/або фінансового збитку, на 
недопущенні несанкціонованого доступу до службо-
вої інформації й руйнування комп'ютерних баз даних, 
на протидії недобросовісній конкуренції та криміна-
льним проявам. 

Виробнича сфера ефективно працюючого 
підприємства, якщо вона вчасно піддається необхід-
ній модернізації, не є джерелом економічного небла-
гополуччя (економічної небезпеки), як для колективу 
підприємства та його власника, так і для тих агентів 
ринку, що користуються продукцією підприємства. 

У кризові періоди розвитку, найбільшу не-
безпеку для підприємства представляє руйнування 
його потенціалу (виробничого, технологічного, нау-
ково-технічного і кадрового), як головного чинника 
життєдіяльності підприємства. При цьому, умови го-
сподарювання є такими, що не забезпечується здат-
ність потенціалу до відтворення. Ресурси для цього 
підприємство може здобувати тільки виходячи з ре-
зультатів його діяльності – амортизаційних відраху-
вань і прибутку, а також за рахунок позикових кош-
тів. Обидва ці джерела інвестицій у кризовій ситуації 
у підприємства, як правило, виявляються обмежени-
ми. 

В даний час більшість українських промис-
лових підприємств, працюючи в нестабільному еко-
номічному середовищі, є збитковими або низькорен-
табельними, переживають спад виробництва. Причин 
тому багато, але головні з них криються в інерції 
сформованої структури виробництва, його технологі-
чної відсталості і фізичному зношенні основних засо-
бів. 

Таке їхнє положення становить певну небез-
пеку як для економіки та соціальної стабільності в 
регіоні і суспільстві в цілому, так і для потенціалу і 
колективу кожного конкретного підприємства. Адже 
промислове підприємство, будучи основним струк-
туроутворюючим елементом економіки, виконує не 
тільки виробничу функцію, але і дає засоби до існу-
вання багатьох людей, пов'язаних з ним, тобто несе 
певне соціальне навантаження та відповідальність за 
наслідки своєї діяльності. 

Неповне завантаження потужностей, а зна-
чить і неефективне їхнє використання, а тим більш 
руйнування створеного потенціалу підприємства яв-
ляють загрозу економічним, матеріальним основам 
життєдіяльності виробничого колективу, для підтри-
мки якого він створювався  і розвивався. 

Жодне підприємство не може відчувати себе 
в економічній безпеці, якщо його продукція не затре-
бувана ринком; жодне підприємство, що виробляє 
засоби виробництва, не може відчувати себе в безпе-
ці, якщо відбувається тривалий спад у економічному 
розвитку країни. 

Головний комплекс проблем і основні причи-
ни поточного неблагополуччя багатьох промислових 
підприємств криються у: 

– незатребуваності продукції на внутрішньо-
му і зовнішніх ринках, у її низькій конкурентоспро-
можності; 

– виснаженні інвестиційних ресурсів, посиле-
ному фінансовою кризою, інфляцією, руйнуванням 
грошового обігу, витратами діючої системи оподат-
кування товаровиробників; 

– митних і валютних бар'єрах на границях 
країн СНД, що зруйнували їх колись єдиний еконо-
мічний простір. 

Як оцінити ефект дії перерахованих і ряду 
інших негативних факторів і процесів на поточний 
стан підприємства і перспективи його розвитку? Як їх 
дія відбивається на потенціалі і стані економічної 
безпеки кожного конкретного підприємства? 

Для відповіді на ці питання спочатку необ-
хідно визначити, що входить у поняття «економічна 
безпека» або його антоніма – «економічна небезпе-
ка». На макроекономічному рівні та рівні підприємс-
тва змістовне наповнення цього поняття розрізняєть-
ся, насамперед, формами і масштабами прояву небез-
пеки і методами унеможливлювання загроз. 

Під національною економічною безпекою ро-
зуміється стан економіки, що забезпечує достатній 
рівень соціального, політичного і оборонного існу-
вання і прогресивного розвитку, невразливість і неза-
лежність її економічних інтересів стосовно можливих 
зовнішніх та внутрішніх загроз і впливів. 

Під економічною безпекою підприємства (го-
сподарюючого суб'єкта) слід розуміти захищеність 
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його науково-технічного, технологічного, виробни-
чого і кадрового потенціалу від прямих (активних) 
або непрямих (пасивних) економічних погроз, напри-
клад, пов'язаних з неефективною науково-
промисловою політикою держави або формуванням 
несприятливого зовнішнього середовища, та здат-
ність до його відтворення. Необхідність постійного 
дотримання економічної безпеки пояснюється  зав-
данням, що об'єктивно стоїть перед кожним суб'єктом 
господарювання щодо забезпечення стабільного фун-
кціонування та досягнення головної мети своєї діяль-
ності. Рівень економічної безпеки визначається тим, 
наскільки ефективно його керівництву і персоналу 
вдається запобігти можливі загрози і усунути збиток 
від негативних впливів на ті чи інші складові еконо-
мічної безпеки [4, с. 534–535]. 

В залежності від їх суб'єктної обумовленості 
фактори негативного впливу на економічну безпеку 
можуть бути об'єктивними і суб'єктивними. Об'єк-
тивними вважаються такі негативні впливи, які вини-
кають без участі і незалежно від конкретного підпри-
ємства або його окремих працівників, а суб'єктивні – 
є наслідком неефективної роботи підприємства в ці-
лому або його працівників, передусім керівників і 
функціональних менеджерів. 

Очевидно, що економічна безпека підпри-
ємства має прямий причинно-зумовлений зв'язок з 
системою і результатами стратегічного планування 
його розвитку в залежності від цілей виробництва, 
засобів і можливостей їх досягнення, конкурентного 
середовища, умов господарювання і т.д. 

У зв'язку з цим, однією з визначальних вимог 
до стратегічного планування підприємства на сучас-
ному кризовому етапі розвитку є не тільки необхід-
ність техніко-економічного обґрунтування ефектив-
ності управління ресурсами (в умовах надмірності 
виробничих потужностей цей комплексний критерій 
перестає бути самодостатнім і головним), а й забезпе-
чення критеріїв і параметрів економічної безпеки, 
визначення заходів щодо збереження створеного по-
тенціалу, передусім, пошук додаткових джерел ре-
сурсного (фінансового) забезпечення, а також спосо-
бів конкурентної боротьби і завоювання міцних пози-
цій у різних сегментах внутрішнього і зовнішніх рин-
ків конкурентоспроможної продукції. 

Стратегія економічної безпеки, формулюючи 
цілі і визначаючи об'єкти стратегії, повинна включа-
ти:  

– характеристику зовнішніх і внутрішніх за-
гроз економічній безпеці підприємства;  

– ідентифікацію факторів, що зміцнюють або 
руйнують стійкість його соціально-економічного ста-
новища на короткострокову і середньострокову (3–5 
років) перспективу;  

– визначення критеріїв і параметрів (гранич-
них значень) показників, що характеризують інтереси 
підприємства і відповідають вимогам його економіч-
ної безпеки;  

– розробку економічної політики, що вклю-
чає механізми обліку, які впливають на стан еконо-
мічної безпеки;  

– напрями діяльності підприємства щодо ре-
алізації стратегії. 

Для кожного підприємства «зовнішні» і «вну-
трішні» загрози є специфічними. До зовнішніх загроз 
і дестабілізуючих чинників можна віднести проти-
правну діяльність кримінальних структур, конкурен-
тів, фірм та приватних осіб, що займаються промис-
ловим шпигунством або шахрайством, неспроможних 
ділових партнерів, а також порушення чинного зако-
нодавства з боку представників контролюючих та 
правоохоронних органів. До внутрішніх загроз і де-
стабілізуючих факторів відносяться дії чи бездіяль-
ність співробітників підприємства, що суперечать 
інтересам його комерційної діяльності, наслідком 
яких можуть бути нанесення економічного збитку 
компанії, витік або втрата інформаційних ресурсів, 
підрив її ділового іміджу в бізнес-колах, виникнення 
проблем у взаєминах з реальними і потенційними 
партнерами, конфліктні ситуації з конкурентами, ко-
нтролюючими та правоохоронними органами, вироб-
ничий травматизм або загибель персоналу і т.д. 

Висновки. Результати дослідження дозво-
ляють зробити висновок про те, що система економі-
чної безпеки підприємства будується з урахуванням 
умов конкурентної боротьби та специфіки ведення 
бізнесу. Необхідно також відзначити, що система 
економічної безпеки кожної компанії є суто індивіду-
альною. Її повнота і дієвість багато в чому залежать 
від наявної в державі законодавчої бази, матеріально-
технічних і фінансових ресурсів підприємства, розу-
міння кожним із співробітників важливості забезпе-
чення безпеки бізнесу, а також від знань і практично-
го досвіду керівника служби економічної безпеки, 
який безпосередньо займається побудовою і підтри-
манням в належному стані самої системи. Проте, 
ключову роль у забезпеченні економічної безпеки 
підприємства відіграє розробка її стратегії, яка вклю-
чає превентивні дії щодо прогнозування і запобігання 
загроз, систему протидії їм, включаючи заходи з уне-
можливлення інформаційних загроз.  
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